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Τρία ∆ιαγράµµατα, Μία Ιστορία  
 

Ευκλείδης Τσακαλώτος  

Ειδική Έκδοση Οικονοµία και Κρίση 

ΑΥΓΗ 28/2/10 
 

Αν, όπως λένε, µια εικόνα ισοδυναµεί µε χίλιες ιστορίες, σκεφτείτε πόσες 

ιστορίες εµπεριέχονται σε τρία διαγράµµατα. Μόνο που στην προκειµένη 

περίπτωση έχουµε να κάνουµε στην ουσία µε µόνο µία ιστορία. Η κρίση του 2009 

ξέσπασε στη µητρόπολη του καπιταλισµού. Οι προηγούµενες κρίσεις, για 

παράδειγµα στη Ρωσία, στις χώρες της Ν. Α. Ασίας, και την Αργεντινή, είχαν 

αποδοθεί στο γεγονός της υστέρησης, ιδιαίτερα όσο αφορά το χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα. Μας άφησαν µε την εντύπωση ότι αν αυτές οι χώρες είχαν φτάσει στο 

επίπεδο του προωθηµένου αγγλοσαξονικού χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, θα 

είχαν αποφύγει τέτοια επεισόδια. Τώρα ξέρουµε καλύτερα. Ξέρουµε επίσης ότι η 

κρίση δεν αφορά µόνο το χρηµατοπιστωτικό σκέλος του κυρίαρχου οικονοµικού 

µοντέλου. Ας δούµε τα τρία διαγράµµατα µε την σειρά. 
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Το πρώτο διάγραµµα αποδεικνύει µια εντυπωσιακή µεταστροφή στην πολιτική 

οικονοµία των ΗΠΑ. Από το 1870 µέχρι το 1974 (εδώ δείχνουµε µόνο την 

µεταπολεµική περίοδο), οι πραγµατικοί µισθοί των εργαζοµένων αυξανόταν 

παράλληλα µε την παραγωγικότητα. Βέβαια οι καµπύλες εδώ είναι σχηµατικές 

και υπήρχαν σκαµπανεβάσµατα, αλλά αν πάρουµε δεκαετία µε δεκαετία οι 

πραγµατικοί µισθοί πάντα αυξάνανε. Ο κόσµος της εργασίας συµµετείχε στην 

αύξηση του πλούτου. Μετά από την κρίση της δεκαετίας του εβδοµήντα αυτό 

αλλάζει. Οι πραγµατικοί µισθοί το 2006 ήταν ελάχιστα πιο πάνω από ότι ίσχυε 

το 1974. Η κυρίαρχη αντίδραση στην κρίση του 1974, µια κρίση κερδοφορίας του 

κεφαλαίου, ήταν µια αντεπίθεση του κεφαλαίου ενάντια στον κόσµο της εργασίας. 

Όταν µιλάµε για νεοφιλελευθερισµό, µιλάµε για αυτή την αντεπίθεση που έφερε 

σε αµφισβήτηση ότι είχε κερδίσει ο κόσµος της εργασίας µεταπολεµικά, όχι µόνο 

σε όρους µισθών αλλά σε εργατικά δικαιώµατα, και σε σχέση µε το κοινωνικό 

κράτος. 

 

∆ιάγραµµα 1: Παραγωγικότητα της εργασίας και οι πραγµατικοί µισθοί στις ΗΠΑ 

Παραγωγικότητα 

πραγµατικοί µισθοί 

1975 1945 
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Αυτή η αλλαγή συσχετισµών αποκονίζεται στο δεύτερο διάγραµµα. Οι αµερικάνοι 

προοδευτική οικονοµολόγοι µιλάνε για τη µεγάλη αντιστροφή (the great U-turn). 

Μέχρι τη δεκαετία του εβδοµήντα έχουµε µια συνεχόµενη τάση προς µεγαλύτερη 

ισότητα. Μετά από το εβδοµήντα έχουµε την πλήρη αντιστροφή. Αποδεικνύεται 

έτσι ότι ο πρώτος στόχος του νεοφιλελευθερισµού ήταν, και µάλλον παραµένει, η 

επιβολή της ταξικής εξουσίας. Σιγά σιγά ο ατοµικισµός, ο πλουτισµός, το κέρδος, 

ο άκρατος ανταγωνισµός έχασαν οποιαδήποτε αρνητική χροιά είχαν στα πρώτα 

χρόνια µετά από το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. Μιλάµε στην ουσία για µια 

γιγάντια επιχείρηση µεταφοράς πόρων από αυτούς που είχαν λίγα σε αυτούς που 

ήδη είχαν πολλά, αλλά ήθελαν περισσότερα. 

 

∆ιάγραµµα 2: Ανισότητα στις ΗΠΑ 

        (εισοδηµατικό µερίδιο του πλουσιότερου 20% του πληθυσµού)  

                     πλούσιων  

1925 1970 
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Χωρίς επαρκείς µισθούς και επαρκείς κοινωνικές παροχές, πολλοί και πολλές 

στις ΗΠΑ αναγκάστηκαν να στηρίξουν το οικογενειακό εισόδηµα µε δάνεια από 

τις τράπεζες. ∆άνεια για στέγαση, για την υγεία, για την εκπαίδευση των 

παιδιών. Συγχρόνως όλο και περισσότερο κοµµάτι της εργατικής τάξης δεν 

µπορούσε να αδιαφορεί για την υγεία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Ας 

θυµηθούµε µόνο ότι το ύψος των συντάξεων εξαρτιόταν σε µεγάλο βαθµό από 

την απόδοση του χρηµατιστηρίου. Το τρίτο διάγραµµα δείχνει τη σηµασία του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα στην οικονοµία σε σχέση µε τους άλλους τοµείς. Ο 

χρηµατοπιστωτικός τοµέας καθώς αύξανε το ειδικό του βάρος στην οικονοµία, 

όπως φαίνεται σε σχέση µε τη κερδοφορία στο διάγραµµα, συγχρόνως όλο και 

λιγότερο υπηρετούσε τις ανάγκες τις πραγµατικής οικονοµίας. Τώρα ξέρουµε ότι 

ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας δεν µπορεί να πάρει τη θέση του κοινωνικού 

∆ιάγραµµα 3: Χρηµατοπιστωτικά και µη-χρηµατοπιστωτικά κέρδη µε 

                     σχέση µε το ΑΕΠ (ΗΠΑ) 

χρηµατοπιστωτικά 

ΑΕΠ 

1990 

µη-χρηµατοπιστωτικά 

1970 

 



 5 

κράτους, και ότι η αλόγιστη επέκταση του όχι µόνο δεν εξυπηρέτησε την 

οικονοµία, αλλά τη βύθισε στη µεγαλύτερη κρίση του καπιταλισµού µεταπολεµικά. 

 

 

  


